

# 学生登讲台，变身“小老师”

济南协和双语实验学校：游戏化、情景化教学让学生爱上学习

本报记者 李飞  
见习记者 潘世金  
实习生 李莎莎

学生登讲台，变身“小老师”。在济南协和双语实验学校的课堂上，孩子们在游戏化、情境化的课堂中掌握知识，享受学习兴趣；也通过丰富多彩的趣味活动，锻炼了自己的能力。在这所年轻的学校里，老师们用自己的教育智慧守护学生成长。

## 情境化教学 让学生做“小老师”

李卫美是济南协和双语实验学校一年级的数学老师，在她看来，传统的课堂培养的是记忆型学生，而在这所学校里，培养的是具备探究精神和探索能力的学生。

“一年级的教材都比较简单，通常是认识一个数字、学习一个例题，因此我在课堂中有意识地培养学生的学习习惯，用情境化的方式进行教学。”

在课堂上，李卫美通过视频、图片、儿歌的形式，帮助学生养成倾听、读题、检查的好习惯；在教加法这个知识点时，她通过“兔子妈妈和宝宝采蘑菇”的故事进行讲解，创设故事情境帮助学生理解。

今年1月，李卫美在班级里举办了“我当小老师”比赛，学生自愿报名，他们在为其他



济南协和双语实验学校开展的学生英语童谣表演

同学讲课的过程中也锻炼了自己的表达能力。“数学课的教学坚持学为主体、教为主导的教学原则，采取小组合作探究的教学模式，通过摸一摸、看一看、剪一剪等动手操作方式，让他们体会到知识产生的过程，达到‘实’、‘趣’、‘活’的教学目标。”

李卫美说，学校每个月都会举行数学趣味活动，每年级都有不同的主题。4月一年级举行了玩转七巧板活动，二年级举行了我是小巧手活动，学生在游戏中轻松掌握数学知识。

李卫美关注每一位学生的学习情况。在她批改的学生作业本上，向来只有对号，没有叉号，“要照顾到每个学生的自尊心，这也是学校老师的一个共识，错的地方点上一个

点，改正了还可以打上对号。”她说，老师要对每一个学生的弱点、长处，都了如指掌。

## 双语化教学 让学生在游戏中学习

作为一所双语化教学的学校，这里为学生营造了浓厚的外文氛围。英语老师孙瑶君介绍，学校从一年级就有英语课，并开设“云课堂”，聘请具备教师资格的欧美英语老师，结合教材内容进行视频授课，在对话中培养学生的口语表达能力。

马莉娜是一年级的英语老师，因为学生年龄小，她在课堂上进行各种有趣的游戏，让学生在游戏中学习英语。“在讲解单词时，我会通过吹气球、爬山、大声读小声读的

方式进行，或者通过唱歌的形式导入课程。”

此外，学校还开展了丰富多彩的英语活动，英语童谣比赛、情景剧表演、创意作业展、英文歌曲串烧等，让学生在活动中享受英语学习的乐趣，提升英语水平。“学校对英语学科非常重视，在双语教学环境中学生的英语综合素质得到了很大的提升。”孙瑶君说。

记者了解到，目前济南协和双语实验学校小学部正在火热招生中。“我们上周末对前来报名的学生进行综合素质考察，今年报名人数相比往年有所增加。很多家长都是通过亲戚朋友的介绍下前来咨询，这对我们也是一种肯定，后期我们还将会开展这样的综合素质考察。”学校招生办相关负责人表示。

## 链接

## 济南协和双语实验学校信息公告

济南协和双语实验学校坐落于济南市高新区，是山东协和学院举办的12年一贯制寄宿(走读)学校，设小学部、初中部、高中部，面向全省招生。学校与济钢高中教育集团合作办学，在教育、教学、科研三大领域深度合作，形成国际化教育、个性化培养、人性化管理、传统文化浸润的育人特色，努力培养德智体美劳全面发展的优秀人才。

学校小学部招收小学一年级新生，二、三、四、五年级插班生。

报名方式：请家长通过学校官方网站的“报考平台”，填写报名信息，或来校参观后进行现场报名。即日起接受咨询、报名(节假日正常接待)。

学校网站：  
[www.xiehefz.com](http://www.xiehefz.com)  
参观咨询电话：  
0531-81307196、81307197、  
81307198  
学校地点：  
济南协和双语实验学校  
(济南市临港开发区临港北路5677号)

## 成人礼



5月4日上午，济南理工中等职业学校的五四青年节特别活动——“汉式成人礼”在学校操场热烈举行。学校电气系52名18周岁青年学生代表和部分师生代表共计300余人参加了此次活动。

本次活动主要是通过传统礼仪形式，让学生们感受传统文化，增强当代青年的责任感和使命感。所有参礼人员均身穿汉服，仪式在典雅悠扬的古乐中拉开序幕。

本报记者 李飞  
通讯员 唐婧慧摄影报道

## 济南信息工程学校

# 技能大赛让学生蜕变成长

本报5月8日讯(记者 李飞 通讯员 郭经媛 徐秀燕)“技能大赛无论对学生还是对老师都是一个很大的提升，团队精神、技能水平都得到了锻炼，学生自信心增强了，升学就业有保障了。”济南信息工程学校相关负责人表示。

张帅是济南信息工程学校2013级三二连读网络班学生，2015年10月、12月分别代表学校参加济南市和山东省中职物联网技术与应用项目技能大赛，获一等奖，2016年参加国赛获一等奖。目前他正在实习期，在北京学习linux和python，是学习班的学委，老师的助教，协助老师给50多位学员答疑。

“在外边学习很辛苦，每

天学习到凌晨，已经瘦了50多斤，但是很拼，很有毅力，我觉得自己转变挺大的。”张帅回想起当初的比赛还是非常激动，他记忆最深刻的就是备赛期间重复再重复的练习，几乎每一天都是忙忙碌碌的。“每一块时间都有具体的训练内容，按照老师制定的备赛计划，必须在确定的时间完成，即使离国赛还有一段时间，但总感觉时间不够用。每天训练结束差不多都在晚上十一二点。”

张帅告诉记者，整个备赛过程很辛苦，老师经常加班加点指导。除了训练，还包括生活和心理方面。这也促使他在以后的学习中，特别是专业学习上，有了很明确的目标和方向。比赛结束后他开始接触并自

学Linux云计算和python自动化开发的知识，进入实习期后选择到北京深入学习Linux和python。“通过参加大赛，收获最大的是历练和挑战自己，这让我改变了对待学习的态度，变得更扎实。”

虽然参加大赛的学生一拨接着一拨，但作为指导老师，马春清和孙永梅一样，都切身感受着大赛给学校带来的变化。“最大的变化就是通过大赛带动了学生们的兴趣，也带动了学校在这个比较前沿领域里师资的成长。”马春清说。

记者了解到，去年学校有两位老师成为第一届山东省技能名师(中职组)，济南中职学校里只有6名老师入选山东省技能名师，济南信息工程学

校就占了两位。而金牌教练孙永梅老师2018年被确定为“齐鲁名师”培养人。

在济南信息工程学校参加技能大赛的历程中，尤其值得一提的是“物联网技术应用与维护”比赛。全国职业院校技能大赛“物联网技术应用与维护”比赛刚刚设立四年，济南信息工程学校每年都摘得奖牌。2014年第一年参赛就夺得本项赛事的银牌，2015年、2016年夺得两连冠。

同时，在“计算机硬件检测维护与数据恢复”的国赛中，继2015年学校取得银牌后，2016年成功摘金。2016年，济南信息工程学校两摘国赛金牌，成为济南市中职学校的一大亮点。

## 济南工程职业技术学院

# 举办专家讲座，开启职教周

本报5月8日讯(见习记者 潘世金 通讯员 高会贤)5月6日，济南工程职业技术学院迎来2018年职业教育活动周第一天，学校邀请国家注册培训师、压力和情绪管理教练、国家认证职业生涯规划师、中科院心理所心理优化培育指导

师吴涛为青年学生进行自我调节与管理方面的培训讲座。

“人生即时间，认识到时间‘无法开源、无法节流、不可取代、不可再生’的宝贵性。”吴涛老师结合自己具有多家外企及大型高新技术企业领导层的工作经历，启

发同学们要树立正确的愿景与目标。

当谈到时间管理的基本原则时，他告诫同学们要认清事情的轻重缓急，合理分配时间，以80%的精力把重要的事情做好。他重点向同学们讲述了压力与情绪管理的技巧及阳

光心态的重要性，并从压力产生的四要素解释了压力和情绪的积极意义。在讲座中，他带领同学们做了大量的互动练习，使同学们更好地了解到学习生活中总有压力相伴，要学会驾驭自己的情绪而不是简单的控制情绪。

学校老师表示，本次课程能帮助同学们更好地克服惰性心理、积极把握自我命运、成就美好未来。

据悉，在接下来的一周里，济南工程职业技术学院将开展多场精彩纷呈的校园活动，展示学院发展新成果。